

শরীরের সমস্ত রক্ত টগ্‌বগ্‌ করিয়া ফুটিয়া উঠিল ।

অজ্ঞাতসারেই হাতের মৃদুটি দুইটি দৃঢ়বন্ধ হইয়া গেল—নাসারন্ধ্র স্ফীত হইতে লাগিল । মনে হইতে লাগিল এখনই যদি লোকটাকে হাতের কাছে পাই তাহার মৃদুটা ছিঁড়িয়া ফেলি । স্নেহের বিষয় হউক, দুঃখের বিষয় হউক, মৃদু হাতের কাছে ছিল না । ছিল খবরের কাগজটা । সেখানা ছিঁড়িয়া ফেলিলে লাভ নাই । নারী-ধ্বংসকারী অক্ষতই রহিয়া যাইবে ।

...ইহার কিন্তু একটা প্রতিকার করা প্রয়োজন...দেশের নারীর এই লাঞ্ছনা যদি নীরবে সহ্য করিয়া চলি, তাহা হইলে আমার পৌরুষের মূল্য কি?...সমস্ত ছাত্রজীবন

নানাবিধ ব্যায়াম করিয়া হাতের গুঁলি ও বৃকের ছাঁতি বাড়াইয়াছি...কলেজের স্পোর্টে সকলের সেরা ছিলাম...কিন্তু শরীরে শক্তি সংগ্রহ করিয়া কি লাভ যদি নারীত্বের মর্ষাদা না রক্ষা করিতে পারি ?

ইত্যাচার নানারূপ যুক্তি মনের মধ্যে তারস্বরে চীৎকার করিয়া ফিরিতে লাগিল । করিলে কি হইবে—উপাশ্রিত কিছ্‌ করিবার উপায় নাই—এক উঠিয়া বসা ছাড়া । তাহাই করিলাম । উঠিয়া বসিলাম এবং জানালা দিয়া ভুকুটিকুটিল মুখে বাহিরের দিকে চাহিয়া রহিলাম ।

বাহিরেও অশ্ধকার । গাঢ় অশ্ধকার । আকাশে মিটি-মিটি তারা জ্বলিতেছে । মনে হইল সমস্ত আকাশের নক্ষত্রগুলা আমাদের দূরবস্থা দেখিয়া মূখ টিপিয়া হাসিতেছে । অশ্ধকারে সারি সারি দাঁড়াইয়া আছে ওগুলা তালগাছ না প্রেতের দল ! আমরা কি ভূতের রাজ্যে বাস করিতেছি !...দূরের পাহাড়টা অশ্ধকারে মনে হইতেছে যেন একটা বিরাট হিংস্র প্রাগৈতিহাসিক জন্তু—ঘাপ্‌টি মারিয়া বসিয়া আছে—স্বয়োগ পাইলে সমস্ত দেশটার ঘাড়ে লাফাইয়া পড়িবে ।

আবার খবরের কাগজটা খুলিয়া পড়িলাম । এক জন অসহায় নারীকে প্রকাশ্য দিবালোকে...ছি, ছি, ভাবিতেও সমস্ত অন্তঃকরণ সঙ্কুচিত হইয়া ওঠে ! দেশে কি পুরুষ নাই ? সাময়িক পত্রিকার পাতায়—বহু সন্তরণশীল, লক্ষনশীল বীর-পুরুষদের ছবি দেখি—ফুটবল, হকি খেলার সময় সমস্ত দেশের যৌবন চঞ্চল হইয়া ওঠে অথচ সেই দেশে এখনও নারীর প্রতি পার্শ্বিক অত্যাচার হয় অব্যাহত ভাবে প্রকাশ্য দিবালোকে ! আমরা জীবিত না মৃত ! অভিভূতের মত বসিয়া রহিলাম...সাঁৎ করিয়া একটা শব্দ হওয়াতে চমকাইয়া উঠিলাম । পাশের লাইনে আর একটা গাড়ী আসিয়াছে । তন্দ্রা আসিয়াছিল, ভাঙিয়া গেল । মূখ বাড়াইয়া দেখিলাম যে-স্টেশনে নামিব তাহা নিকটবর্তী হইয়াছে । স্টেশনের আলো দেখা যাইতেছে । এ-দেশে আর কখনও আসি নাই । চাকুরির চেষ্টায় ঘর ছাড়িয়া বাহির হইয়াছি । শ্বশুরমহাশয় তাহার পরিচিত একটি লোককে পত্র দিয়াছেন—তিনি চেষ্টা করিলে চাকুরী জুড়িতে পারে ।

কিংকর্তব্যবিমূঢ় হইয়া জানালা দিয়া বাহিরে চাহিলাম। বাহিরে চাহিবামাত্র কর্তব্য অর্চিরেই স্থির হইয়া গেল। আমি দ্বিতলের কুঠার হইতে দেখিতে পাইলাম ঠিক নীচের গলিটাতে চেক্-কাটা লুণ্গ-পরা একটি গ্যাট্টিগোটা-গোছের লোক একটি বাড়ীর জানালায় উঁকি দিয়াই চোরের মত সরিয়া গেল। যে-জানালায় লোকটা উঁকি দিয়া সরিয়া গেল, সেই জানালা দিয়া আমিও দৃষ্টি নিষ্ক্ষেপ করিলাম। আমার দ্বিতলের ঘর হইতে সহজেই তাহা সম্ভব। দেখিলাম একটি যুবতী শয়ন করিয়া আছে—পরনে একটি আধ-ময়লা কাপড়—কোলের কাছে একটি শিশু। ঘরে আর কেহ নাই।...চাকিতের মধ্যে খবরের কাগজের সংবাদটা মনে পড়িল এবং সশ্বে সশ্বে মস্তকের ভিতর প্রচণ্ড বেগে একটা বিদ্যুৎ প্রবাহ বহিয়া গেল। লোকটাকে শিক্ষা দিতে হইবে!—সমুচিত শিক্ষা দিতে হইবে—এমন শিক্ষা দিতে হইবে যাহা জীবনে সে আর কখনও ভুলিবে না। আমার ব্যায়াম-করা শরীরের প্রতি পেশী আকৃষ্ট হইয়া উঠিল। নিমেষের মধ্যে দ্বিতল হইতে অবতরণ করিয়া উক্ত গলিতে প্রবেশ করিলাম। প্রবেশ করিয়া দেখিলাম লোকটা আবার জানালায় কাছে গিয়া সন্তর্পণে উঁকি দিতেছে। রাস্কেল! সর্বাঙ্গ জর্জরিত হইয়া গেল।

কাল বিলম্ব না করিয়া দ্রুতপদে অগ্রসর হইয়া গেলাম। একটি চপেটাঘাতেই বৎসকে ঠান্ডা করিয়া দিব। আমার পদশব্দ পাইয়াই লোকটা চমকিয়া মূখ ফিরাইল এবং আমি সশ্বে সশ্বে চড় না মারিয়া তাহাকে নমস্কার করিলাম। আশ্চর্য কাণ্ড! কিন্তু উপায় কি! ইনিই আমার শব্দরের পরিচিত ব্যক্তি এবং আমার ভরসাস্থল। উদ্যত চপেটাঘাত রুতাজলপটে পরিণত করিয়া মুখে বিনীত শ্রদ্ধার ভাব ফুটাইয়া বলিতে হইল, “আপনার কাছেই এসেছি—বিমলবাবুর জামাই আমি!”

ভদ্রলোক রসভঙ্গ হওয়াতে বিরক্ত হইয়াছিলেন। কিন্তু সে-ভাব গোপন করিয়া গম্ভীরভাবে বলিলেন, “ও,—বিমল আমাকেও লিখেছে। কোথা উঠেছ তুমি?”

“ওই হোটেল—”

“আচ্ছা—কাল সকালে দেখা ক’রো—”

ফিরিয়া আসিয়া সেই শরশয্যায় শয়ন করিলাম।